
 

  

 
 

P O N T I F Í C I A  U N I V E R S I D A D E  C A T Ó L I C A  D O  P A R A N Á  
P R O C E S S O  S E L E T I V O  –  E D I T A L  N º 0 2 / 2 0 2 3  

P R O V A  O B J E T I V A / R E D A Ç Ã O  

V E S T I B U L A R  D O  B E M – T O L E D O  

11 DE FEVEREIRO DE 2023 
 

L E I A  A T E N T A M E N T E  A S   
I N F O R M A Ç Õ E S  E  I N S T R U Ç Õ E S  A B A I X O :  

 
1. Esta PROVA contém uma redação e 20 questões divididas 

por disciplinas e dispostas da seguinte maneira: 
 

a. LÍNGUA PORTUGUESA: Questões de 01 a 06; 
b. HISTÓRIA: Questões de 07 a 09; 
c. GEOGRAFIA: Questões de 10 a 12; 
d. BIOLOGIA: Questões de 13 a 14; 
e. MATEMÁTICA: Questões de 15 a 20. 

 
2. Confira se sua PROVA contém a quantidade de questões cor-

reta e se estão na ordem mencionada na instrução anterior. 
Caso negativo, comunique imediatamente ao aplicador para a 
substituição da prova. 

3. Após a conferência do CARTÃO-RESPOSTA, preencha as infor-
mações e assine seu nome no local indicado.  

4. Para as marcações do CARTÃO-RESPOSTA, utilize apenas ca-
neta esferográfica de ponta grossa e tinta azul ou preta.  

5. Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 05 
opções identificadas com as letras A, B, C, D e E.  Apenas uma 
responde corretamente à questão. 

6. Para o preenchimento do CARTÃO-RESPOSTA, observe: 
 

a. Para  cada  questão,  preencher  apenas  uma  
resposta. 

b. Preencha totalmente o espaço compreendido no   
retângulo correspondente à opção escolhida para 
resposta. A marcação em mais de uma opção anula 
a questão, mesmo que uma das respostas esteja  
correta. 

 
                 Preenchimento correto. 
                 Preenchimento incorreto. 
                 Preenchimento incorreto. 

 
7. O tempo disponível para esta prova é de 02 (duas) horas, 

com início às 13 horas e término às 15 horas. 
8. Você poderá deixar o local de prova somente depois das 14 

horas. 
9. Não será permitido levar o caderno de provas. 
10. Você poderá ser eliminado da PROVA, a qualquer tempo, 

no caso de 
 

a. ausentar-se da sala sem o acompanhamento do fiscal; 
b. ausentar-se do local de provas antes de decorrida 01 

(uma) hora do início da PROVA; 
c. ausentar-se da sala de provas levando CARTÃO-RES-

POSTA da Prova Objetiva e/ou Redação; 
d. ser surpreendido, durante a realização da PROVA, em 

comunicação com outras pessoas ou utilizando-se de   
livro ou qualquer material não permitido; 

e. fazer uso de qualquer tipo de aparelho eletrônico ou de 
comunicação, bem como protetores auriculares; 

f. perturbar, de qualquer modo, a ordem dos trabalhos, 
incorrendo em comportamento indevido; 

g. não cumprir com o disposto no edital do Exame. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
 

        Leia o texto para responder as questões 1 e 2. 
 

 

 
1. A escola deve pensar coletivamente e banir a ideia de reprovação como uma maneira de fazer o aluno aprender 

mais repetindo o ano e o pensamento de que só o esforço individual do aluno é que vai fazer com que ele aprenda 
mais. A melhoria da aprendizagem dos alunos está diretamente ligada à melhoria nas estratégias de ensino. Se 
houver um empenho de todos para pensar como podemos fazer para que o aluno aprenda mais e como podemos 
compreender como cada aluno aprende, não haverá mais necessidade de reprovação.  

 
LAMB, Joice. Disponível em: https://gestaoescolar.org.br/conteudo/2298/a-reprovacao-na-escola-e-um-tunel-sem-luz-no-final.  

Acesso em: 31/01/2020. 

 
Na Língua Portuguesa, as palavras podem ter diferentes significados de acordo com o contexto em que se encon-
tram. Assinale a opção que melhor define o termo destacado no excerto. 

 

A) Banir significa expulsar da sociedade. 
B) Banir significa exilar do país. 
C) Banir significa proibir algo imoral. 
D) Banir significa suspender temporariamente uma ação. 
E) Banir significa proibir que continue a fazer parte de um ambiente. 

 
 

2.   Assinale a alternativa que corresponde à ideia principal veiculada pelo excerto. 

 
A) Cabe somente à direção da escola discutir o tema “reprovação escolar”. 
B) A reprovação e o esforço individual do aluno garantem um aprendizado efetivo. 
C) Estratégias de ensino adequadas são auxiliares valiosos para promover o aprendizado. 
D) É necessário adotar a prática da reprovação quando o aluno não aprende o conteúdo exigido. 
E) Independente da metodologia, a reprovação escolar é uma ferramenta eficaz para o aprendizado. 

 
3. Todos os acentos gráficos ( ´ ^ ` )do texto a seguir foram retirados. Leia-o cuidadosamente e recoloque os sinais 

de acordo com a norma ortográfica vigente. 

 
Que tal um tour de tres horas pela favela da Rocinha? E um passeio fotografico pela Avenida Paulista? Ou uma 
aula de samba e funk ao por do sol do Arpoador? Eis algumas das opções que o turismo de experiencias 
proporciona ao viajante brasileiro ou estrangeiro pelo pais. 
Somente no Airbnb – uma das plataformas que reunem opções – são 1.100 possibilidades. E a tendencia deve 
aumentar. A professora-mestre Caroline Vilkas, do curso de turismo da Universidade Morumbi, explica que esse 
tipo de turismo interessa a um viajante que não ve o destino em si como o foco principal. "Interessa a quem 
busca vivenciar a cultura local, aprender na pratica e se sentir parte da comunidade", analisa. 

 
Disponível em: <https://g1.globo.com/turismo-e-viagem/descubra-o-brasil/noticia/2020/02/15/turismo-de-experiencias-no-brasil-vai-de-

aula-de-funk-no-arpoador-a-noite-da-moqueca-baiana.ghtml>. Acesso em: 10/01/2020. (Adaptado) 

 
Quantas palavras precisaram de correção em relação à acentuação gráfica? 

 

A) 9 
B) 10 
C) 11 
D) 12 
E) 13 

 
 
 

https://gestaoescolar.org.br/conteudo/2298/a-reprovacao-na-escola-e-um-tunel-sem-luz-no-final
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4. Observe a seguir. 
 

                              

Disponível em: <https://www.humorcomciencia.com/category/bate-papo/ciencia-cultura-pop-lingua/ >. Acesso em: 10/01/2020.  

 

 
A mensagem que o autor dessa tirinha intuiu só pode ser atualizada pelo leitor quando ele conecta a linguagem 
verbal à não verbal. Feito isso, ao leitor ainda cabe uma tarefa: acionar o mecanismo linguístico que estabelece 
o efeito de sentido que o autor pretendeu produzir, que, na tirinha acima, trata-se do(a) 

 

A) metáfora. 
B) polissemia. 
C) ironia. 
D) eufemismo. 
E) hipérbole. 

 
 

Leia o texto para responder as questões 5 e 6. 
 
5. No final de 2019, vários casos de pneumonia foram registrados na cidade de Wuhan, na China. Alguns dias 

depois, a Organização Mundial da Saúde descobriu que eles foram causados por um vírus até então desconhe-
cido, que foi chamado de 2019-nCoV. 
O governo chinês estabeleceu uma quarentena obrigatória para quem foi infectado, cancelou as celebrações de 
ano novo que começam em 24 de janeiro e restringiu o transporte de mais de 40 milhões de pessoas para conter 
a disseminação do vírus. No Brasil, a Anvisa recomendou a portos e aeroportos um reforço no controle de possí-
veis casos suspeitos de coronavírus. 

 
Disponível em: https://www.vivaalongevidade.com.br/juntos-pela-saude/o-que-se-sabe-ate-agora-sobre-o-coronavirus. 

 Acesso em: 27/01/2020. 

 

     
Observe as palavras destacadas no texto e indique a alternativa CORRETA em relação à acentuação gráfica. 

 

A) As palavras saúde e vírus são hiatos, portanto, são acentuadas. 
B) As palavras chinês e até são monossílabas tônicas, por isso, acentuadas. 
C) A palavra vírus é uma oxítona terminada em us, por esse motivo, acentuada. 
D) A acentuação da palavra coronavírus está incorreta de acordo com a recente reforma ortográfica. 
E) A acentuação das palavras vários, obrigatória e possíveis é regida pela mesma regra da gramática normativa. 

 
 
6. Pelo excerto acima entende-se que 
 

A) a China e o Brasil tomaram medidas para evitar a proliferação do coronavírus. 
B) somente a China desenvolveu ações para conter a propagação do vírus. 
C) os cientistas chineses descobriram a origem do vírus. 
D) o coronavírus não apresenta sintomas ao se instalar. 
E) no Brasil, já se identificaram casos concretos do vírus. 

 
 
 

https://www.vivaalongevidade.com.br/juntos-pela-saude/o-que-se-sabe-ate-agora-sobre-o-coronavirus
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HISTÓRIA 
 
 
 

7. Leia o texto abaixo. 

 

“Então a gravosa praga penetrou pela costa marítima a partir de Southhampton e chegou a Bristol; aí quase que 
toda a força da cidade morreu, atingida pela morte súbita, porque houve poucos que estivessem de cama mais do 
que três dias, ou dois dias, ou meio dia. E depois disto a cruel morte propagou-se por toda a parte com o curso do 
sol”. 
 

PEDRERO-SÁNCHEZ, Maria Guadalupe. História da Idade Média: textos e testemunhas. São Paulo: Editora UNESP, 2000, p. 196 apud 
ESPINOSA, Fernanda. Antologia de textos medievais. 3ªed. Lisboa: Sá da Costa, 1981, p.328.  

 

 
O trecho aborda o início da epidemia da peste negra na Inglaterra no século XIV, evento ocorrido durante a 
chamada Baixa Idade Média, de acordo com seus conhecimentos sobre o tema assinale a alternativa CORRETA.  

 
 

A) A peste negra não pode ser compreendida como um dos elementos que contribuiu para o fim do sistema 
feudal, uma vez que o número de mortos pela epidemia não foi significativamente alto.  

B) A peste negra, a Guerra dos Cem Anos e revoltas populares contribuíram para uma crise generalizada na 
Europa medieval aprofundando o processo de desagregação do sistema feudal e o declínio da Idade Média.  

C) Em muitas das cidades medievais havia sistema de esgoto e acesso à água potável, elementos que contribu-
íram para controlar o avanço da peste nas cidades.  

D) A peste veio do continente americano através de navios mercantes que desembarcavam, principalmente, nos 
portos das cidades italianas como Gênova, Veneza e Roma.   

E) Uma série de revoltas assolou o campo e as cidades no fim da Baixa Idade Média, a maioria delas era liderada 
por burgueses insatisfeitos com os nobres, que exigiam o fim do pagamento de tributos.  

 
 

8. Leia abaixo: 

 

“Sem dúvida vivemos em uma economia mais globalizada do que há trinta anos, mas podemos afirmar com a 
mesma convicção que estaremos mais globalizados em 2050 e muito mais ainda em 2100. A globalização não 
é o resultado de apenas uma ação, como ligar a luz ou dar a partida no carro. Ela é um processo histórico que, 
embora tenha sido muito acelerado nos últimos dez anos, reflete uma transformação incessante.” 

 
HOBSBAWM, Eric. O Novo Século. Entrevista a Antonio Polito. Sao Paulo: Companhia das Letras, 2009, p. 61 

 

 
 

 

A respeito do processo histórico de que trata o fragmento de texto, é CORRETO afirmar que: 
 

 

A) Apesar de sua aparência homogênea, o processo de globalização não atua da mesma maneira em todos os 
lugares do mundo ou atividades humanas.  

B) É possível apontar uma tendência histórica para a globalização em todas as áreas, conferindo ao processo 
um caráter universalista.   

C) O processo de globalização, apesar do seu caráter multifacetado, é identificado apenas como um processo de 
criação de uma economia global.  

D) Mesmo com todas as mudanças trazidas pela globalização, não é possível afirmar que esse processo acarre-
tou transformações na divisão internacional do trabalho – que continuou praticamente intocada. 

E) Aponta-se que a globalização nasceu com o desenvolvimento da tecnologia. Porém, ao contrário do que se 
imagina, a globalização constitui-se muito mais em uma mudança de mentalidade do que uma transformação 
tecnológica. 
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9. Considere o texto abaixo a respeito dos acontecimentos relacionados à Primeira Guerra Mundial:  

 

“(...) a Grande Guerra de 1914-1918 possuí um sentido histórico mais abrangente, em muitos aspectos que a 
de 1939-1945, pois marca a transformação de uma crise e de um antagonismo econômico estrutural em um 
confronto aberto e generalizado entre os polos dominantes do mundo, no qual a Europa perderá a primazia 
mundial, o liberalismo entrará em crise e o sistema internacional capitalista sofrerá sua primeira ruptura, com o 
triunfo da Revolução Soviética.” 
 

VISENTINI, Paulo Fagundes. A Primeira Guerra Mundial e o Declínio da Europa.  
Rio de Janeiro: Ed. Alta Books, 2014. p. XIV. 

Considere as afirmativas a seguir: 
 

 A Primeira Guerra Mundial vinha esgotando a Rússia – que perdeu milhares de vidas e recursos – e acabou 
sendo elemento fundamental na eclosão do processo revolucionário iniciado em 1917. 

 Apesar da ruptura realizada a partir do processo revolucionário de 1917, a Rússia havia entrado na Primeira 
Guerra Mundial para defender seus interesses, uma vez que o país era uma potência industrial e grande credor 
internacional.  

 Mesmo com todas as dificuldades da Grande Guerra, os soldados jamais demonstraram apoio aos manifes-
tantes contrários ao regime czarista – isso porque, revoltar-se contra o Czar era um crime passível de pena de 
morte.  

 Na Primeira Guerra Mundial, as condições dos soldados russos eram deprimentes e miseráveis, uma vez que 
a maioria não tinha equipamentos básicos, munição ou mantimentos para enfrentar a guerra de trincheiras.  

 

Estão CORRETAS as afirmativas: 
 

A) II e III apenas 
B) I e III apenas 
C) I, III e IV apenas 
D) I e IV apenas 
E) I, II e III apenas 

 

GEOGRAFIA 
 

10. Leia os excertos abaixo. 
 

Segundo contam os filmes dos Vingadores (Vingadores: guerra infinita e Vingadores: ultimato), Thanos viu 
sua terra natal quase entrar em colapso devido a uma crise de falta de alimentos, que gerou muito sofrimento 
e conflitos na lua Titã. Quando ficou mais velho, obstinado a evitar que o mesmo destino ocorresse a outros 
astros, Thanos iniciou uma jornada a inúmeros planetas com o objetivo de aniquilar metade da população 
do universo e, com isso, restabelecer o equilíbrio cósmico entre população e recursos. 

 
No final do século XVIII, surgiu uma leitura de mundo similar à do personagem da Marvel. A qual afirmava 
que a população estava crescendo em uma progressão geométrica (1, 2, 4, 8, 16, 32…), enquanto a produ-
ção de alimentos só conseguia crescer em uma progressão aritmética (1, 2, 3, 4, 5, 6…). Assim, era questão 
de tempo até a quantidade de gente no mundo superar a quantidade de comida. Quando isso acontecesse, 
haveria fome, doenças e guerra, que matariam várias pessoas, restabelecendo um equilíbrio na natureza. 

 
(Adaptado de: <https://www.blogs.unicamp.br/ciencianerd/2019/05/14/thanos/>. Acesso em: 02 fev. 2020). 

 
Assim como a teoria do século XVIII, Thanos acredita que o excessivo crescimento populacional pode esgotar 
os recursos dos planetas e que a solução é reduzir o número de humanos, proposta que, guardando as devidas 
proporções, se assemelha a teoria demográfica conhecida como 

 
A) Marxista. 
B) Reformista. 
C) Malthusiana. 
D) Cornucopiana.   
E) Antimalthusiana. 

 

https://www.blogs.unicamp.br/ciencianerd/2019/05/14/thanos/
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11. As 25 mortes e os mais de 400 infectados pelo coronavirus têm deixado o mundo inteiro em estado de alerta 
nas últimas semanas. A misteriosa doença respiratória surgiu na China em dezembro e, desde então, já atingiu 
outros seis países da Ásia e América do Norte, preocupando especialistas por sua letalidade e rapidez de pro-
pagação. Enquanto os cientistas correm contra o relógio para descobrir meios de tratamento, o governo chinês 
tem tomado medidas para evitar que o vírus se espalhe ainda mais. Além de ter colocado Wunhan, cidade onde 
tudo começou, em quarentena, as autoridades também isolaram Huanggang e Ezhou, interrompendo o fluxo de 
trens em ambas. Em Pequim, o governo local optou por cancelar as comemorações do Ano Novo Chinês, que 
deveriam começar na sexta-feira (24), para evitar que a alta concentração de pessoas – algo comum durante 
as festividades – facilite a transmissão do coronavírus. 
 

 https://claudia.abril.com.br/saude/coronavirus-o-que-ja-se-sabe-sobre-a-infeccao-que-esta-assustando-o-mundo/  
Acessado em 10/02/2020. 

 

A facilidade da propagação desse vírus pelo mundo, na atualidade, se deve, entre outros fatores 
 

A) ao regime político da China. 
B) às mudanças climáticas globais. 
C) à falta de investimentos em pesquisas médicas. 
D) ao desmatamento acelerado das florestas tropicais. 
E) ao avanço dos meios de transportes. 

 
12. Após 20 anos de negociações, o Mercosul, bloco econômico sul-americano, assinou um acordo de livre comér-

cio com a União Europeia. O compromisso foi firmado no dia 28 de junho e levará pelo menos dois anos para 
entrar em vigor. O tratado precisa ainda ser aprovado pelos parlamentos dos países membros dos dois blocos 
econômicos, um processo que pode ser lento e incerto. O acordo histórico representa o maior pacto comercial 
já firmado pelo Mercosul e o primeiro grande acordo com países desenvolvidos. Na prática, significa a criação 
de uma das maiores áreas de livre comércio do mundo.  

 
Fonte: https://vestibular.uol.com.br/resumo-das-disciplinas/atualidades/mercosul-bloco-economico-da-america-do-sul-fe-

cha-acordo-historico-com-uniao-europeia--.htm Acessado em 06/02/2020. 

 

Assinale a alternativa que indica um produto exportado pelo Brasil e beneficiado com esse acordo: 

 
A) Automóveis. 
B) Lítio. 
C) Computadores. 
D) Suco de laranja. 
E) Pescados. 

 

BIOLOGIA 
 

13. Observe a ilustração da charge abaixo. 

 

 
  

Fonte: <http://www.leovillanova.net/category/charges/page/20/> Acesso: 20 de jan. 2020. 

https://claudia.abril.com.br/saude/coronavirus-o-que-ja-se-sabe-sobre-a-infeccao-que-esta-assustando-o-mundo/
https://vestibular.uol.com.br/resumo-das-disciplinas/atualidades/mercosul-bloco-economico-da-america-do-sul-fecha-acordo-historico-com-uniao-europeia--.htm%20Acessado%20em%2006/02/2020
https://vestibular.uol.com.br/resumo-das-disciplinas/atualidades/mercosul-bloco-economico-da-america-do-sul-fecha-acordo-historico-com-uniao-europeia--.htm%20Acessado%20em%2006/02/2020
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O vírus da Zika e da Dengue apresentam em comum 

 
A) o mesmo vetor. 
B) a contaminação vertical. 
C) o mesmo agente etiológico.  
D) a tratamento feito através antibiótico. 
E) a transmissão por água contaminada. 

 
 

14. Observe a imagem e responda a seguir 

 
 

Modelo de um coronavírus 

 

 
 

Disponível em: <https://www.terra.com.br/vida-e-estilo/saude/misterioso-virus-chines-pode-ter-infectado-centenas-de-pessoas-dizem-
cientistas,6f4f26acf33c35f758a09ce50a3123ff9qe6brg9.html>. Acessado em: 12/02/2020. 

 

Os vírus necessitam adentrar células hospedeiras vivas para promover a sua replicação. Isso decorre do fato 
de os vírus 

 
A) serem células muito simples e estruturalmente incompletas. 
B) serem desprovidos de um maquinário bioquímico para a síntese de moléculas. 
C) serem proteínas infecciosas, tais como os príons. 
D) serem parasitas desprovidos de genes. 
E) serem partículas proteicas totalmente instáveis e degradáveis quando fora de seus hospedeiros. 

 
 

MATEMÁTICA 
 

15. A expressão do termo geral de uma progressão aritmética é 𝑎𝑛 = 2𝑛 − 1; Então a soma dos vinte primeiros termos 
é:  

 
A) 39 
B) 50 
C) 200 
D) 210 
E) 400 

 
16. O volume de um prisma de base hexagonal regular de altura 4√3 m é 72 m3. A área total do prisma vale:  

 
A) 36√3 m2 

B) 30√2 m2 

C) 60√3 m2 

D) 48√3 m2 

E) 60√2 m2 
 
 

https://www.terra.com.br/vida-e-estilo/saude/misterioso-virus-chines-pode-ter-infectado-centenas-de-pessoas-dizem-cientistas,6f4f26acf33c35f758a09ce50a3123ff9qe6brg9.html
https://www.terra.com.br/vida-e-estilo/saude/misterioso-virus-chines-pode-ter-infectado-centenas-de-pessoas-dizem-cientistas,6f4f26acf33c35f758a09ce50a3123ff9qe6brg9.html
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17. A soma das raízes da equação (5x – 7)! = 1 vale: 

 
A)  3 
B)  4 
C)  5 
D)  7 
E) 12 

 
 

 

18.  Os ângulos internos de um triângulo estão em progressão aritmética de razão 15o. O maior ângulo interno desse 
triângulo vale: 
 

A) 65o 
B) 75o  
C) 90o 
D) 95o 
E) 105o 

 
 

19. Um hospital tem 11 colaboradores: três médicos e oito enfermeiros. Quantas escalas de serviço podem ser 
formadas, de maneira que sempre permaneçam no hospital oito pessoas, das quais, pelo menos duas sejam 
médicos? 

 
A) 56 
B) 84 
C) 110 
D) 140 
E) 180 

 
 

20. Em um certo país, ocorreu uma epidemia cuja evolução ocorreu segundo a função: 𝑦 = 𝑎. 2𝑏𝑥, em que y são 
pessoas infectadas em x dias após a realização do estudo; a e b constantes reais. Sabe-se que, ao iniciar o 
estudo, havia 3000 pessoas infectadas e que, após 2 dias, esse número chegou a 24000 pessoas. Assinale a 
alternativa que representa o número de pessoas infectadas após 16 horas. 

 
A) 7000 
B) 5000 
C) 8000 
D) 4000 
E) 6000  
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REDAÇÃO 
  

 

 
Leia os textos a seguir.  

 

Texto 1 
 

Mais de 15% dos adolescentes de 15 a 17 anos estão fora da escola 
 

 
Colocar na escola os 2,5 milhões de crianças e adolescentes que ainda não estudam é apenas uma das tarefas 
dos próximos governantes que se comprometerem com a melhora na educação. É preciso garantir que essas 
pessoas conseguirão completar o ciclo educacional, o que tem se mostrado um dos maiores desafios do país, 
de acordo com especialistas. 
A maior prova disso é que, embora 98,5% das crianças de 6 a 14 anos estejam nas escolas, o mesmo não 
acontece nas etapas seguintes. Entre os adolescentes de 15 a 17 anos, que deveriam estar no ensino médio, 
só 84,3% estudam. O maior desafio, atualmente, se concentra nessa faixa, aponta Olavo Nogueira Filho, diretor 
de políticas educacionais do movimento Todos Pela Educação. “Alguns índices têm melhorado, mas, quando 
chega aos anos do ensino médio, ainda há problemas”, diz. O número de matrículas nessa faixa etária caiu de 
8,1 milhões, em 2016, para 7,9 milhões no ano de 2017. [...]  

 
Disponível em: https://www.correiobraziliense.com.br/app/noticia/politica/2018/07/29/interna_politica,698110/evasao-escolar.shtml.         

Acesso em 11 de maio de 2019.  

 

 

Texto 2 
 

 
 

Disponível em: https://www.todamateria.com.br/evasao-escolar/. Acesso em: 11 de maio de 2019.  

 
Considerando os textos motivadores e seu conhecimento sobre o assunto, produza um texto dissertativo-argu-
mentativo sobre a seguinte temática: A evasão escolar e a consolidação da desigualdade social no Brasil.  
Para tanto, lembre-se de que esse texto exige a presença de argumentos que sustentem o seu ponto de vista. 
Além disso, o seu texto deve apresentar, no mínimo de 15 linhas e máximo de 20 linhas. 

https://www.correiobraziliense.com.br/app/noticia/politica/2018/07/29/interna_politica,698110/evasao-escolar.shtml
https://www.todamateria.com.br/evasao-escolar/
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REDAÇÃO – Rascunho 
ESTE RASCUNHO NÃO SERÁ CORRIGIDO. 

(Transcreva para a folha de redação) 

 
 

 

 
 

1____________________________________________________ 
2____________________________________________________ 
3____________________________________________________ 
4____________________________________________________ 
5________________________________ ____________________ 
6____________________________________________________ 
7____________________________________________________ 
8____________________________________________________ 
9____________________________________________________ 
10____________________________________________________ 
11____________________________________________________ 
12____________________________________________________ 
13____________________________________________________ 
14____________________________________________________ 
15____________________________________________________ 
16____________________________________________________ 
17____________________________________________________ 
18____________________________________________________ 
19____________________________________________________ 
20____________________________________________________ 
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